

## 海口美兰机场口岸今年出入境人员突破160万人次

## 创口岸开放以来年度历史新高

本报12月30日讯(记者高潮)今年海口美兰机场口岸出入境人员突破160万人次,较去年同期增长26%,创下口岸开放以来年度历史新高。这是记者12月30日从“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第十一场)——海南出入境边防检查“十四五”时期发展改革成效专场获悉的。

“十四五”期间,海口美兰机场口岸国际航线覆盖广,目前开通国际及地区航线47条,连通东南亚、东北亚、

中东、欧洲、澳新等区域的18个国家及地区。口岸流量增长快,今年以来,该口岸创下开放以来出入境客流年度历史新高。入境客源国家多,入境外国人来自全球182个国家,马来西亚、新加坡、俄罗斯、澳大利亚、印尼等国家排名靠前。

据介绍,目前,“大进大出、快进快出”已成为海口美兰机场口岸新常态。美兰出入境边防检查站持续扩容升级改善通关环境,出入境查验通道

由原来的18条增至54条,科学设置旅客动线,建设指引标识等现场设施,并推动启用国际中转厅,实现国际中转旅客无缝转乘。实施24小时直接过境免办边检手续以来,已有7000余人享受新政便利。

科技赋能口岸通关。海口美兰机场口岸配备了多语种智能翻译机、口岸签证自助申请机、入境卡自助申报系统以及自助快捷通道等,实施口岸团体旅游签证互联网申报,极大提升

外籍旅客入境体验。此外,美兰边检还进一步创新举措优化通关服务,包括实行流量监测预警、警力动态增援、优化边检接送机模式等,为国际大型赛事、会展以及研学活动设置专用通道,满足多元通关需求,提升口岸通关效率。

下一步,美兰边检将发挥好全国“模范边检站”带头作用,不断优化边检通关措施,为海南自贸港高质量发展贡献边检力量。

## 免签便利成海南自贸港响亮名片

## 今年免签入境外国人增至60万人次

本报12月30日讯(记者高潮)12月30日,省新闻办公室在海口举行“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第十一场)——海南出入境边防检查“十四五”时期发展改革成效专场。

记者从会上了解到,“十四五”以来,免签入境海南的国家达到86个,入境事由从旅游扩展到探亲、商务、医疗、会展、体育等多元需求。2025年入境海南外国人数达146万余人次,已超过

2019年历史最高值的16%;入境外国人占入境人员的54%,免签入境占入境外国人的90%,两项指标均位居全国前列,免签便利已成为海南自贸港一张响亮的名片。

海口出入境边防检查总站党委书记、总站长王海兴介绍,海南自贸港移民管理领域制度型开放实现新突破,边检机关聚焦人员往来更加自由便利,稳步推进免签政策升级扩容,先后实施7批次24项公安部、国家移民管理局支持

海南深化改革开放移民便利化政策,实现84国免签入境。目前,海南空港客运航线达到92条,覆盖30多个国家和地区,日均航班达到80余班次。“人员免签+航权开放”为海南自贸港高水平对外开放注入新动力。

据边检机关统计,“十四五”以来,海南免签政策体系优势作用明显,免签入境海南外国人从2023年的9.7万人次达到2025年的60万人次,数量增加了5倍,呈现井喷式增长,海南将迎来越来

越多的外籍人员交流往来。

据悉,“十五五”时期,海南边检将稳步推进移民管理领域制度型开放,深化推进移民管理政策制度创新,在国家移民管理局指导下,稳步推进扩大海南免签入境国家范围、优化实施团队入境免签政策、推动海南与内地省份实施跨区域联动,持续扩容升级自贸港移民出入境政策制度体系,便利更多外国人想来想来能来海南,更加有力促进高水平对外开放。

## 海口城市更新专家研讨会举办

## 专家学者齐聚椰城 共商宜居城市建设

本报12月30日讯(记者陈晓洁)12月30日,海口城市更新专家研讨会举办,本次会议以“自贸引领、城市焕新”为主题,邀请了来自上海、广州、深圳、重庆、南京等地及海南本地的专家学者,通过主题演讲、圆桌论坛等形式,碰撞思想火花、分享实践经验,为海口城市更新工作提供多维度前沿指引与智力支撑。

研讨会上,专家学者们分别围绕“地方治理视角的城市更新”“高质量发展背景下的城市特色风貌管控”“存量时代的国土空间详细规划改革”等三大议题展开主题演讲。在特色风貌管控上,提出要深挖海口热带滨海自然禀赋与骑楼老街等历史文化底蕴,构建差异化、精细化的风貌管控体系;在地方治理层面,强调政府、市场、社会多元主体共治是提升城市更新治理效能的关键举措;在存量规划实践上,要立足海南自贸港发展实际,为海口存量时代详细规划编制与本土化实践提供新思路、新方案。

“近年来出现了一些‘快餐’建筑和‘山寨’建筑,不仅影响群众观感,也影响城市形象。”东南大学建筑学院教授阳建强在主题演讲中提到,城市设计是营造美好人居环境和宜人空间场所的重要理念和方法,应以人民为中心,通过系统化、精细化的规划设计,构建特色、宜人、高品质的城市公共空间系统。

圆桌论坛上,与会嘉宾围绕“自贸港背景下海口城市更新的实施探索”核心命题,从发展动能转换、历史文化传承、可持续治理模式三大维度,展开了一场开放深入的圆桌对话。

“此次研讨会凝聚了行业智慧与发展共识,将为海口优化城市空间布局,提升城市功能品质,推动城市高质量发展提供强有力的动力支撑。”海口市自然资源和规划局编审办主任张红梅表示,下一步将紧扣“规划引领、民生为本、文化铸魂、多元共建”的核心思路,把专家提出的规划建议融入各项规划中,为市民打造一个更宜居、更宜业、更宜游的美好家园。

## “封关护航·椰城无私”宣传活动走进海口日月广场 互动学知识 共护自贸港

本报12月30日讯(记者高潮)12月30日,“封关护航·椰城无私”系列反走私宣传活动第二场在海口日月广场举行。活动由市公安局反走私支队主办、海口市融媒体中心《看看法》栏目承办。

此次活动延续首场“文艺演出+互动集市”的核心形式,融入跨年氛围,打造主题展演及集市等多个环节,在温馨祥和的辞旧迎新气氛中,凝聚起全民参与、共护自贸港的强大合力。市民游客通过反走私主题打卡盖章参与各类互动环节兑换福利,在轻松愉悦的有奖问答和游玩互动中,进一步学习巩固反走私知识。现场形式多样的文艺节目轮番上演,让人沉浸式感受反走私理念。其中,小品《套购的诱惑》以诙谐幽默的生活化剧情,深刻揭露“低价游”背后的消费陷阱,让观众在欢声笑语中认清风险,提升

警惕意识。

互动集市的趣味游戏区、跨年打卡墙、主题签名横幅等多个区域热闹非凡。“幸运套圈”“欢乐丢沙包”等互动项目人气爆棚;DIY创作区提供了帆布包、扇子等材料,市民游客发挥创意制作跨年主题文创作品;在跨年打卡墙处,大家拍照打卡集赞,传递活动理念。大家还郑重签名并写下“共护自贸港 跨年启新程”等口号,用实际行动践行守护椰城、助力自贸港建设的承诺。

据悉,市公安局反走私支队将在全市不断创新宣传形式、拓宽宣传渠道,推动反走私宣传走深走实、入脑入心,全力营造“人人识走私、人人反走私、人人护自贸港”的良好社会氛围,筑牢坚实的群众防线。

“成功获得该赛事的承办权,

不仅体现了亚乒联盟对海口城市综合实力、专业办赛能力与一流服务水平的高度认可,更是海口在加快建设‘体育赛事名城’的宏伟蓝图中,

一座至关重要的里程碑。”市旅文局党组书记、局长王可表示,“赛事标志着海口在国际体育舞台的能见度与影响力迈上新台阶,也为我们向亚洲乃至世界展示一个开放、活力、时尚的新海口,提供了绝佳平台。”

“成功获得该赛事的承办权,

不仅体现了亚乒联盟对海口城市综合实力、专业办赛能力与一流服务水平